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ANALYSIS II

Hausaufgaben (Bearbeitung bis 15.05.2014)

H 7.1 Mittelwertsatz fiir Integrale I

Sei f: [0, 1] — R eine zweimal stetig differenzierbare Funktion. Dann existiert ein & € [0, 1], so dass

(7(0) + £(1)) — 13"(&).

N —

J] f(x)dx =

0
Hinweis: Multiplikation mit —¢” = 1, wobei ¢(x) = x(1 —x)/2.

H 7.2 Riemann-Lebesgue Lemma

Beweisen Sie das Riemann-Lebesgue Lemma:

b
Fiir jede Regelfunktion f gilt lim_, [ f(x) sin(Ax)dx = 0.

B
Hinweis: i) limp o [ sin(Ax)dx = 0 fiir alle [, B] C [a, b].
b

i) limp o | g(x) sin(Ax)dx = 0 fiir jede Treppenfunktion g.

H 7.3 Konvergenz von Integralen I

a) Konvergiert [ ( dx ? (Formulieren Sie ein Minoranten-Kriterium fiir nicht-negative

X
T+x) (2+v/X)
Integranden analog zum Majoranten-Kriterium der Vorlesung.)

b) Zeigen Sie: fé L dx mit s € R konvergiert genau dann, wenn s < 1.

¢) Konvergiert [ ( dx?

X
T6—x7)173
H 7.4 Integralkriterium I

Beniitzen Sie das Integralkriterium, um folgende Reihen zu untersuchen:

e 1 = Ink
DY) i) 5
= 2k + 1)P = k
H 7.5 Riemannsche Summen I

A
Berechnen Sie f xZdx, A > 0, als Grenzwert Riemannscher Summen mittels dquidistanter Unterteilung
0

des Intervalls [0, A]. Hinweis:  1_; k? = 1gn(n +1)(2n+1)

H 7.6 Flichenberechnung durch Integration (Zusatzaufgabe, aufler Wertung)

Bestimmen Sie den Flicheninhalt des Halbkreises mit Radius 1 durch Integration von f : [-1,1] —
R,x — /1 — x2. Hinweis: Substitution x = sin t, Integration von arcsin a bis arcsin b mit (a,b) C (—1,1),
Umformung von cos? t und sin 2t.



